



Неплохо начала юбилейный год доярка колхоза «Ошминский» Раиса Васильевна Жаровская. В январе она получила по 124 килограмма молока от коровы—это третий результат в колхозе.

На снимке: Р. В. Жаровская.

ТРУДЯТСЯ ПО УДАРНОМУ

Пижемский леспромхоз в январе юбилейного года выпустил продукции на 50 тысяч рублей, что составляет 100 процентов к плану.

По ударному трудятся рабочие Унженского лесопункта в декабре. Они заготовили и отгрузили на сцены 3232 кубометра древесины вместо 3 тысяч по плану.

Мало комплексные бригады Василия Афиногеновича Матвеева и Леснида Селивановича Соплина перевыполнили полумесячный план на 102—112 кубометров.

Все бригады Унженского лесопункта работают с опережением графика.

Арбинский лесопункт перевыполнил полумесячное задание на 320

кубометров, Пижемский — на 168 кубометров.

С огоньком трудится на вывозке леса бригада Михаила Матвеевича Тарасова, которая вывезла сверх плана 133 кубометра.

Хорошо работают на нижнем складе смены Марфы Федоровны Акатьевой, Василия Павловича Шихова, Василия Андреевича Репина и Юрия Михайловича Никитина. Они на раскряжке хлыстов идут с опережением графика на 200—950 кубометров.

Леспромхоз на вывозке древесины перевыполнил план половины февраля на 600 кубометров.

В. СКОРОХОВ.

УСПЕХИ БЫТОВИКОВ

Тоншаевский комбинат бытового обслуживания январскую программу выполнил на 101 процент.

Лучше других работала Пижемская швейная мастерская, выполнив задание на 112 процентов. Заведующей там является А. А. Алексеева. Швейники Тоншаевской мастерской задание выполнили на 108,7 процента.

Хорошо работала Тоншаевская фотография, план месяца выполнив на 127 процентов.

В соревновании парикмахерских первое место заняла Шайгинская. Задание они перевыполнили на 21,3 процента. Тут нельзя не упомянуть мастера этой парикмахерской тов. Зотову.

В. МИХАЙЛОВ.

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 22 (3140)
Год издания XXX

ВТОРНИК, 21 ФЕВРАЛЯ 1967 ГОДА

Цена 2 коп.

СОВЕТ МЕХАНИЗАТОРОВ

Тоншаевский Дом культуры. 18 февраля его заполнили полеводы и механизаторы района. Они подвели итоги работы 1966 года и наметили планы на будущее.

Доклад сделал начальник производственного управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

После доклада начались прения.

ДОРОГУ ХИМИИ

Е. Медведев,

агроном производственного сельхозуправления по защите растений.

Защита растений от сорняков и болезней способствует сокращению потерь выращенного урожая.

В тех хозяйствах, где на посевах зерновых и технических культур применялись химические средства борьбы с сорняками и вредителями, урожайность была значительно выше.

Для протравливания семенного материала ядохимикатами лучше всего применять машину ПУ-1. Тем хозяйствам, где их нет, нужно позаимствовать у других колхозов.

В минувшем году хорошо было поставлено дело по обработке гербицидами посевов льна в колхозах имени Тимирязева, имени Кирова, «Путь Ленина». И не секрет, здесь получили хорошие урожаи.

В применении ядохимикатов необходимо соблюдать агротехнические сроки, так как при поздней обработке можно уничтожить не только вредителей и болезни, но и посевы. Прополка льна гербицидами в колхозах района проводится поздно и затягивается на продолжительное время, тогда как эту работу необходимо проводить в фазе елочки.

Наряду с химическими средствами защиты растений необходимо использовать агротехнические и биологические меры борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур.

МОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

В. Клешнин,

тракторист колхоза «Коммунар».

В минувшем году я собрал неплохой урожай льна. Работы по возделыванию этой

культуры в моем звене в основном все механизированы.

В этом году я буду выращивать лен на площади 65 гектаров. В честь 50-летия Советской власти обязуюсь получить урожай льностресты 18 центнеров, льносемян — 2,4 центнера. Для выполнения обязательств на каждый гектар будет внесено по 2,5 центнера минеральных удобрений и по 3 центнера золы. Вся техника по возделыванию льна подготовлена полностью.

Я призываю всех полеводов нашего района включиться в социалистическое соревнование за достойную встречу 50 годовщины Октября.

НАШИ ПЛАНЫ

Л. Левашов,

директор Тоншаевской ММС.

В этом году в нашем районе создана своя ММС. В ее задачи входят улучшение лугов и пастбищ, освоение новых земель, осушение болот и повышение плодородия почв.

В юбилейном году нам предстоит раскорчевать 300 гектаров, вынуть 100 тысяч кубометров грунта по осушению болот, поднять 360 гектаров целины, провести улучшение лугов и пастбищ на 335 гектарах, заготовить 150 тысяч тонн торфа и вывезти на поля 115 тысяч тонн, заготовить 40 тысяч тонн торфонавозных компостов.

В настоящее время мы производим вывозку торфа и срезку кустарников. На 18 февраля силами ММС вывезено в колхозе имени Ленина 29 тысяч тонн, «Красное знамя» — 5 тысяч тонн торфа. Произво-

дится срезка кустарника в сельхозартели имени Тимирязева.

ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

З. Солоницына,

звеньевая колхоза имени Кирова.

Наше звено в прошлом году выращивало лен сорта «Л-1120» на площади 20 гектаров. Посев был проведен по хорошим предшественникам и в лучшие агротехнические сроки. На каждый гектар посева было внесено по 1,5 центнера минеральных удобрений и по 2 центнера золы. При посеве льна внесли по 50 килограммов двойного суперфосфата. Прополку проводили ядохимикатами в фазе елочки.

Это позволило получить урожай льносемян 4,7 центнера, льноволокна — 3,1 центнера.

Идя навстречу 50-летию Великого Октября, мы обязуемся получить по 4 центнера волокна и по 5 центнеров семян. Для обеспечения такой урожайности мы завезли минеральные удобрения и заготовим по 2 центнера золы на гектар.

ЮБИЛЕЙНОМУ ГОДУ

А. Кальсин,

бригадир колхоза имени Тимирязева.

Трудным был для полеводов минувший год, но колхозники нашей бригады добились значительных успехов. Урожайность ржи составила 7,5 центнера, ячменя — 7, овса — 6 и картофеля 110 центнеров. В деле повышения урожайности нам способствовала хорошая организация труда, доброкачественная обработка почвы, использование материальных и моральных стимулов. Посев был проведен в лучшие агротехнические сроки.

Вступая в славный юбилей нашей Родины, мы обязуемся увеличить урожай зерновых культур до 12 центнеров, картофеля — до 120 ц.

В прениях выступили тракторист колхоза «Малонаменский» В. Амосов, агроном колхоза «Гигант» А. Смирнова, бригадир колхоза «Номмунар» М. Евстропов, главный инженер отделения «Сельхозтехника» П. Втюрин.

Полеводы и механизаторы единогласно приняли обязательства на юбилейный 1967 год.

12 МАРТА—

ВЫБОРЫ В СОВЕТЫ

НАРОДНОЕ ДОВЕРИЕ

14 февраля в селе Ошминское состоялось собрание жителей Ошминского сельсовета по выдвижению кандидата в депутаты областного Совета депутатов трудящихся.

Зал был переполнен. Из отдаленных деревень пришли люди в клуб. Председатель колхоза Иван Леонтьевич Сластников предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты заместителя председателя Горьковского облисполкома Петра Васильевича Миронова, знакомит собравшихся с его трудовой биографией.

Рабочие, служащие, колхозники в своих выступлениях горячо поддерживали выдвинутую кандидатуру.

Затем избиратели прослушали интересную лекцию «О международном положении», которую прочел работник РК КПСС В. А. Костров.

А. ГОЛИГОРОВА.

В организациях ДОСААФ

Члены добровольного общества содействия армии, авиации и флоту, которых в районе около 4400 человек, стремятся достойно встретить 49 годовщину Советских Вооруженных Сил.

Одними из первых включились в соревнование досаафовцы Шайгинской средней школы. Еще в январе комитет первичной организации наметил ряд мероприятий и сейчас в школе проходит смотр оборонно-массовой работы, проводятся стрелковые соревнования, в которых участвуют каждое воскресенье по 45—50 учащихся 8—10 классов. С 1 февраля 20 старшеклассников приступили к занятиям в кружке мотоциклистов.

В организации ДОСААФ Пижемской средней школы в честь дня Советской Армии будут проведены соревнования радиотелеграфистов. Многие из учеников получают III спортивный разряд.

А. ЕВСТРОПОВ,
председатель РК
ДОСААФ.

«ТОНШАЕВСКИЙ
КОЛХОЗНИК»
2 стр. 21 февраля 1967 г.

В ТО СУРОВОЕ ВРЕМЯ

1918 год. В деревне еще царил засилье кулаков, попов, торгашей и спекулянтов. В Тоншаеве хозяйничала земская управа, хотя в Ветлуге, где был уезд, Советская власть была уже установлена. Родная земля, родная деревня казалась отрешенной от всего того, что видел я в армии.

Знакомлюсь с активистами. Узнаю таких замечательных людей, как Александр Михайлович Семенов из деревни Ашкаты, Павел Михайлович Иванов из деревни Мохово, Филипп Григорьевич Петров из деревни Томарята, Иван Антонович Крашенинников из деревни Кузьминское и многих других, активно ведущих борьбу за установление Советской власти в Тоншаевской волости. Работу ведем во всех направлениях.

Решаем, например, оборудовать народный дом, где бы можно было проводить собрания, ставить спектакли. Надумали для этого переоборудовать хлебные склады земской управы, стоявшие тогда возле теперешнего раймага. Собрались дружно, взяли с собой ломы, топоры. Приступили к делу, но против нас выступили богатеи со своими подручными. Осилить их мы не могли и отступили.

Большим событием был такой факт: два солдата, один из деревни Втюринское С. Втюрин, другой из Ашкат, возвращались с войны по домам. Встретились они где-то возле деревни Восход. Долго спорили, разодрались и в результате Втюрин убил ашкатского солдата. Все ашкатское мужское население, а также и из соседних деревень поймали Втюрина и решили над ним устроить самосуд в Тоншаеве. Человека нещадно избивали, надевали на шею петлю, подтягивали и снова опускали. Невозможный гвалт продолжался два дня. Жители Ашкат кричали:

— Вешай его!

— Руки сначала отрубите!

Тяжело нам пришлось, чтобы не допустить самосуд.

К
Л
У
Б
А
Г
И
Т
А
Т
О
Р
О
В



Состав первого Тоншаевского волисполкома: (слева направо) Д. А. Евстропов, П. М. Иванов, Ф. Г. Петров, Б. А. Либеров, П. В. Бурков, Е. Г. Гугуев.

Противники Советской власти шли на все и нам нередко приходилось ходить по вечерам с оглядкой, ужинать только за простенками. Но что могло остановить нас, когда молодой республике нужны были позарез хлеб, мясо, когда заводы стояли без топлива.

Проходил сход крестьян села Тоншаева. О разделе земли шла речь. Видим, в церковь промаршировал офицер Тиунов, уроженец деревни Вичи. Мундир с иголочки, с новенькими погонами. К народу и головы не повернул.

— Ах ты, хлыщ, — думаем, — власть народная, а ты и глазом не ведешь.

Вышло нас человек пять из круга людей. Вошли в церковь, сорвали с Тиунова погоны, да за одно и кокарду офицерскую. А он нахально:

— Не ершитесь, рвань мужицкая, призовем мы вас скоро к порядку.

Враги вели себя все вызывающе и вызывающе. Нужно было как можно скорее создать официальный орган Советской власти. Необходимо это было и потому, что весна уже полностью вступала в свои права и нужно было проводить раздел земли.

И вот 24 марта 1918 года в Тоншаеве собираются крестьянские депутаты на свое первое волостное собрание. Приехали представители крестьян деревень Большой Лом, Куверба, Втюринское, Ложкино, Увий, Ошары и всех близлежащих к Тоншаеву и относящихся к волости деревень и поселков. Собрание открыл один из активистов волости Иван Антонович Крашенинников — житель деревни Кузьминское.

Он взволнован событиями дня, порученным делом.

— Наступила пора и у нас установить Советскую власть! — гремит его голос. Мы не можем

дальше терпеть, чтобы у нас хозяйничали богатеи и их прихвостни! Да здравствует Советская власть! Да здравствует Ленин!

Огнем горят лица крестьянских депутатов, все долго аплодируют.

Выносятся решение об упразднении Тоншаевской земской управы, об образовании волостного исполнительного комитета. Решено создать четыре секции: культурно-просветительную, хозяйственно-продовольственную, земельную и судебную.

Близился весенний сев. Исполком, опираясь на актив, приступил к разделу земли. Сколько надо было проявить настойчивости, упорства и выдержки. Попы проповедуют, что раздел земли — самовластие, что это мера есть нарушение закона божия. Многие из самых бедных шли на злостную агитацию, боялись и ступить на кулацкую или поповскую землю. И как трем тоншаевским попам было не выступить против, когда они владели всей землей, расположенной от Тоншаева до нынешних мастеровских «Сельхозтехники» и от деревни Евстропово до деревни Пепелят. Как было не злобиться кулаку Поплаухину из деревни Фирстово, когда он имел 60 десятин земли.

Но все это было сломлено и раздел земли по едокам был проведен до начала сева.

Исполком национализирует в Тоншаеве Дом торговца Николаевских (ныне редакция райгазеты «Тоншаевский колхозник»). Тут-то и был оборудован первый культурный очаг. Враги действовали. Явились ходатаи от заправил кулацкого ветлужского восстания. Подняли головы и тоншаевские богатеи. Они сколотили сбор людей на площади возле церкви. Это уже был июль 1918 года. Открыл собрание с примитивной

трибуны эсер Изюмов.

— Пойдем все помогать ветлужанам и уренцам! — выкрикнул он, — знайте, что при Советах не будет порядка!

Рьяного эсера стаскивает с трибуны тоншаевский батрак Маланин.

— Долой, горлопан! — кричит Маланин.

— Слово будет держать солдат Александр Зиновьевич Храпцов. Стройный, подтянутый встает на трибуну этот непоколебимый большевик.

— Нет, — звучит его уверенный голос, — тоншаевцы не пойдут против Советской власти! Никому не удастся сбить их с правильного пути. Я думаю, что все пойдем только защищать новую жизнь, жизнь советскую.

— Пойдемте, мужики, — зовет Александр Зиновьевич. — по домам! У каждого из нас теперь в поле и в семье дел хоть отбавляй!

Снова выступают кулаки и эсеры и снова слышатся горячие речи Храпцова, Маланина, Крашенинникова и других советских активистов.

Нелегко тогда пришлось и нам, членам исполкома. За исход дела, в конце концов, отвечал исполком.

Не удалось врагам ослабить стойкость тоншаевцев. Только семеро из числа богатеев и их прихлебателей пошли помогать ветлужским кулакам, но и они туда не дошли.

Были и последствия этого собрания. На батрака Маланина готовилось покушение из-за угла. И мне пришлось его укрывать. Может быть не без связи с этим собранием был впоследствии убит и Александр Зиновьевич Храпцов, уже будучи председателем Щербажского сельсовета.

Так, в борьбе с врагами утверждалась советская власть в Тоншаевской волости.

Д. ЕВСТРОПОВ,
член КПСС, пенсионер.

РАЗВЕДЕНИЕ ОВЕЦ РОМАНОВСКОЙ ПОРОДЫ

В некоторых хозяйствах в последние годы овцеводство не давало прибыли. Одна из причин убыточности — отсутствие материальной заинтересованности в разведении овец. Закупочные цены на продукты были настолько низки, что не покрывали издержек в этой отрасли.

Повышение закупочных цен на продукты овцеводства создало реальные условия для успешного разведения овец и особенно романовской породы. Однако, колхозам нужно провести ряд мероприятий, направленных на резкое улучшение кормления и содержания овец, повышение уровня племенной работы, на изменение структуры стада.

Кормление и содержание

Суточный рацион овец должен быть достаточным по объему и питательности. Овцематке с живым весом 50 килограммов в период суягности надо давать сена — 1,5-2 килограмма, сочных кормов — 2,5, концентратов — 0,2-0,3 килограмма.

Для обеспечения высокой молочности, необходимой для нормального выращивания ягнят в подсосный период, овцематка должна получать сена 2-2,5 килограмма, сочных кормов — 4,6, концентратов — 0,3-0,5 килограмма. На каждую матку с приплодом на стойловый

период рекомендуется заготовить: сена 4—5 центнеров, сочных кормов — 6—7 и концентрированных — 1,0—1,2 центнера. В летний период, в случае необходимости, обязательно производить подкормку овец зеленой массой, а многоплодных и слабых маток — концентрированными кормами.

В комплексе мероприятий по рентабельному ведению романовского овцеводства серьезное внимание надо уделять улучшению пастбищ. Практика показывает, что при незначительных затратах труда и средств можно на малопродуктивных угодьях в короткий срок путем залужения создать культурные пастбища и сенокосы. На одну овцу в летний период требуется в сутки 7—8 килограммов зеленого корма. Овец необходимо обеспечить питьевой водой, однако нельзя допускать поения их из заболоченных водоемов.

При наступлении осенне-зимних холодов пастьбу не прекращать. Осенне-зимняя пастьба способствует укреплению здоровья животных, повышению молочности маток, увеличению настрига шерсти, улучшению развития молодняка и качества овчины.

Содержание в сырых, душных помещениях изнеживает их организм, повышает восприимчивость к простудным и другим заболева-

ниям, замедляет рост шерсти. В результате продуктивность овец резко снижается, а себестоимость продукции повышается. Зимой все возрастные группы овец в дневное время следует держать на выгульной площадке или на выпасе, а ночью в овчарнике. При этом необходимо, чтобы в помещении было сухо, и отсутствовали сквозняки.

На осенне-зимние пастбища должны выпускаться все овцы за исключением маток последнего месяца суягности и первого месяца после окота. Ягнята до отбивки пасутся вместе с матками. Зимнюю пастьбу овец нужно производить при температуре не ниже 20 градусов.

Перед выгоном овец подкармливают и поят, после возвращения им дают сочные, грубые и концентрированные корма. На зимний и летний периоды на каждой овцеводческой ферме должен быть установлен распорядок дня: с 6 до 8 часов очистка кормушек, раздача грубого корма и поение, с 9 до 15 — пастьба, с 16 до 17 раздача концентратов и сочных кормов, с 18 до 19 — раздача грубых кормов на ночь и поение. При летнем содержании: с 5 до 12 часов пастьба и водопой, с 12 до 16 — отдых, подкормка концентратами и водопой, с 16 и дотемна — пастьба и водопой.

Нагул романовских овец

Нагул взрослых овец позволяет значительно улучшить упитанность и повысить мясные качества. При обильном кормлении молодняк за счет быстрого роста способен значительно увеличивать свой вес и хорошо оплачивать корм.

В летнее время его нужно откармливать главным образом на зеленых сочных кормах, а в зимнее время размещать в легких помещениях при свободно-выгульном содержании. За 1,5—2 месяца до сдачи на мясо, молодняку следует давать усиленную подкормку. Он, как правило, наиболее высоко оплачивает корм.

По данным опытных учреждений, потребление корма на килограмм привеса у молодняка до 6-месячного возраста составляет 4—4,5 кормовой единицы, в возрасте одного года — 7-8, у взрослых овец — 10-11 кормовых единиц. Снятие молодняка с нагула и откорм для реализации на мясо следует производить в возрасте 7—9 месяцев с живым весом не менее 30-35 килограммов, валушков в возрасте 5-6 месяцев с живым весом не менее 22—25 килограммов.

Случка овец

Раздельное содержание овец по половозрастным группам — од-

но из основных требований правильного ведения овцеводства. Лучшими сроками случки овец романовской породы являются периоды наибольшей половой активности: для основного окота — вторая половина июля и август.

Ремонтные ярки первый раз в случку должны идти в возрасте 14-18 месяцев с живым весом не менее 35 — 40 килограммов. Случку маток и ярок следует проводить в сжатые сроки (в течение 35—40 дней).

Важнейшим мероприятием в улучшении породных и продуктивных качеств овец является максимальное использование высокопродуктивных баранов-производителей методом искусственного осеменения. В течение всего года их нужно обязательно содержать отдельно от маток и ярок, так как их совместное содержание приводит к неплановой случке овцематок, преждевременной случке ярок, к бессистемному родственному спариванию, что отрицательно сказывается на качестве потомства.

Чтобы не допустить родственного разведения, необходимо производить обмен баранами — производителями между хозяйствами через каждые 2—3 года.

А. БЕЛКИН,
зоотехник производственного управления.



На этом снимке, читатель, вы видите колхозницу сельхозартели «Ошминский» Нину Максимовну Томилову.

Нина Максимовна пользуется у односельчан заслуженным авторитетом. Еще совсем недавно она трудилась в родном Кузенере рядовой, а сейчас работает на ферме дояркой.

ОСТРАЯ БОЛЕЗНЬ ЖИВОТНЫХ

Бешенство — острая, и н ф е к ц и о н н а я болезнь. Она вызывается фильтрующимся вирусом, поражает нервную систему и проявляется в расстройстве сознания, в повышенной раздраженности и затем в параличах.

К бешенству восприимчивы все домашние и дикие животные и птицы, болеет и человек. Передается бешенство через укусы больными животными.

Бывают случаи заражения человека бешенством после того, как его лизнет собака в лицо и слюна попадает на слизистую оболочку, глаз, или в раны. Необ-

ходимо иметь в виду, что слюна содержит вирус бешенства за 10-15 дней до появления признаков болезни. Поэтому укусы даже вполне здоровой на вид собаки может оказаться опасным. Признаки бешенства проявляются в буйной и тихой формах.

Буйная форма протекает в трех стадиях.

1. Собака меняет свое поведение, становится капризной, забивается в темный угол, плохо идет на зов хозяина, но иногда прыгает, ласкается, старается лизнуть хозяина в лицо. В этот период слюна содержит вирус бешенства и соприкосновение с ней мо-

жет привести к заражению.

2. Собака отказывается от корма, но проглатывает разные предметы: дерево, солому, камни. Наблюдается затрудненное глотание (собака как бы подавилась костью). Эта стадия продолжается от 12 часов до 3 дней. 3. При возбуждении собака проявляет буйство, кусает других собак, бросается на человека, на животных и старается укунить молча, без лая. Эта буйная стадия продолжается 3—4 дня и переходит в стадию параличей. Чаще парализуется нижняя челюсть и конечности.

Тихая форма харак-

теризуется ранним наступлением параличей и через 2—4 дня животное погибает.

Так как основными распространителями болезни являются собаки, то с ними нужно вести постоянную борьбу.

Бродячие собаки являются распространителями не только бешенства, но и многих других инфекционных и инвазионных заболеваний.

И. ГЛУХОВ,
главный ветврач района.

ТРАДИЦИОННАЯ ВСТРЕЧА

Уже вошло в традицию в Пижемской средней школе проводить встречу по баскетболу между командами десятиклассников и выпускников.

Вот и нынче недавно состоялась такая встреча. В начале игры инициативу захватили выпускники, но у них чувствовалась какая-то неуверенность, и, словно поняв это, десятиклассники перешли в решительно контрнаступление. Вскоре счет сравнялся 6:6. Следует отметить: хорошую игру одного из лучших бомбардиров среди школьников Тотмина Леонида, его точные броски по корзине обычно достигали цели. Неплохо играл и Суслов Павел.

У выпускников отличалось нападение, где играл рабочий Пижемского леспромхоза Смирнов Владимир. В свое время он был лучшим игроком школы. И в этой игре, как обычно, он умело сочетал игру в нападении с защитой.

Игра закончилась со счетом 56:26. Выиграли десятиклассники.

А. ХОРОШАВИН.

Ждем вопросов

Очень часто на приеме спрашивают о различных заболеваниях, о их симптомах, способах лечения, о мерах предупреждения.

Поэтому 17 марта в 6 часов вечера в помешении амбулатории районной больницы будет проведен вечер вопросов и ответов на медицинские темы.

Для того, чтобы медицинский персонал мог обстоятельнее подготовиться к вечеру, вопросы лучше подавать заранее и в письменном виде. Ящик для этого находится в здании амбулатории.

Ждем ваших вопросов, товарищи!

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

Заготконтора райпотребсоюза производит закуп стандартного картофеля. Принимается картофель на складах заготконторы при станциях Тоншаево и Пижда. Оплата производится наличными деньгами через сельпо.

Заготконтора.

Михайловское отделение откормочного совхоза "Михайловский" производит прием скота от населения. Приемный день — четверг.

Утерянные кооперативные книжки за № 28024 на имя Дуплякова Дмитрия Егоровича и № 28005 на имя Дупляковой Натальи Антоновны считать недействительными.

Костромская область. Инструментальный ансамбль колхоза «Новый путь» выступает на областном смотре художественной самодеятельности. Руководит ансамблем председатель колхоза депутат Шунгенского сельсовета Л. Давыдов (в центре).

Фото Н. Акимова.

Фотохроника ТАСС



НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

РЯДОМ С НАМИ

По долгу службы мне часто приходится встречаться с ветеранами войны. Бывая по делам в райцентре, они заходят в военный комиссариат.

Бывший стрелок, ефрейтор в отставке Яков Абрамович Яровиков ничем не выделялся среди других посетителей. Но у него оказалась интересная биография.

В общей сложности Яков Абрамович прослужил в Советской Армии пять лет. Но какие это годы! Они навсегда остались в памяти и он до сих пор хранит, как дорогую реликвию, красноармейскую книжку, боевые награды, благодарности — документы

времен Великой Отечественной войны.

Осенью 1944 года войска 4 Украинского фронта вели бои в Карпатах. Было трудно, особенно с доставкой боеприпасов и продовольствия. Однако, невзирая на непривычные условия, на бездорожье, бураны и морозы, наши воины успешно громили врага. Не раз смотрел смерти в глаза и Яков Абрамович Яровиков. Его заслуги были отмечены благодарностью Верховного главнокомандующего за отличные боевые действия по преодолению Карпат, а затем медалью «За боевые заслуги».

После Карпат—бои за

освобождение Чехословакии. Яровиков участвовал в освобождении таких городов, как Прешов, Кошица, Моравская Острава.

Враг упорно сопротивлялся. В жестоком сражении советские войска в мае 1945 года овладели городом Оломоуц на реке Морава. Это был для Якова Абрамовича последний бой, за который он получил пятую благодарность Верховного главнокомандующего.

Закончилась война. Воин вернулся в свой родной колхоз «Малокамениский» и с первых же дней с головой ушел в производственные дела артели. Был заведующим животноводческой фермой, более шести лет работал колхозным пчеловодом, являлся участником област-

ной сельскохозяйственной выставки и выставки достижений народного хозяйства СССР 1957 года.

Пережитые лишения и трудности в годы войны дали себя знать. Здоровье ухудшилось. Его признали инвалидом второй группы и дали пенсию. Но Яков Абрамович до сих пор принимает активное участие в колхозном производстве — плотничает, столярит.

Сколько таких незаметных людей живет рядом с нами. Они скромны и не каждому расскажут свои интересные биографии. А ведь именно на их боевых и трудовых делах, на их беззаветном служении Родине должна воспитываться молодежь.

Г. ТЕПЛЯКОВ, райвоенком.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

ЗА ТРУД ДОБРОСОВЕСТНЫЙ

Работа по обслуживанию населения—одна из самых трудных. Чтобы ни случилось, какое бы ни было настроение — отношение к людям у них должно быть ровное, доброжелательное.

Этого правила всегда придерживается телефонистка Тоншаевского узла связи Капиталина Васильевна Томарова.

Если, взяв телефонную трубку, вы незамедлительно слышите в ответ: «Третий слушает!», можно быть уверенным — ваш заказ будет выполнен как можно лучше.

Благодарим скромную труженицу за ее добросовестный труд, за чуткое, вежливое отношение к людям.

По поручению бухгалтерии колхоза «Гигант» С. САМСОНОВА.

В КУЛЬТУРНОЙ СКОРЛУПЕ

Я когда-то часто навещал эту семью. Хозяйин дома, мостовщик по профессии, на первый взгляд суровый человек, был хорошим, душевным семьянином. Стоило ему только появиться в доме, как ребятишки, а их было пятеро, буквально повисали на нем.

Ирина Владимировна, хозяйка семьи вечно стирала, возилась с кухонной посудой, мыла полы, готовила и подавала еду, когда-то находила время кормить корову, куриц. Сестра и чинить белье для нее было уже делом отдыха.

— Вот подрастут, — часто говорила она, — тогда отдохну. Буду только распоряжаться.

Недавно, после 9-летнего перерыва, мне снова пришлось оказаться в этой семье. Хозяйина уже в живых не было. Ирина Владимиров-

на, изможденная старуха, в большом корыте замачивала белье, его была целая гора. Я заметил, что у нее вместо правой руки пустой рукав.

Пышная девица, оказавшаяся одной из дочерей хозяйки, примеривала перед зеркалом кофточку. Модный зачес, белоснежные руки с крашеными ногтями, зубы, как эмаль, краска на губах—все это быстро промелькнуло перед моими глазами.

И тут негодуя: «Мамка, скоро ли ты кончишь возиться с грязью, готовь мне быстрее утюг».

С трудом разогнулась больная мать и засуетилась над плитой.

Не оборачиваясь к нарядному, бездушному, манекену, тепло попрощавшись со старой женщиной, так и недо-

НА ТЕМЫ МОРАЛИ

ждавшейся в своей жизни отдыха, я ушел.

* * *

Судя по форменной тужурке и фуражке он —связист. Подавая кассиру деньги за билет, парень ему сказал: «Пожалуйста». Получив сдачу, вежливо бросил: «Спасибо». По всей вероятности, он перед едой моет руки, каждое утро чистит зубы.

Культурный человек! Подошел поезд. Спешка при посадке невообразимая. Наша тоншаевская женщина, ездившая в Шахунью к глазному врачу, была тут же. С повязкой на глазах ей было трудно. Мешал и чемодан. И... «культурный человек» толкнул в сторону полуслепую женщину, прыгнул в вагон. Поезд тронулся. Женщина осталась.

В. ГОРЯЧЕВ.

КАРПАТСКИЕ НОВОСЕЛЫ

В лесу в нескольких километрах от города Хацега обитает небольшое стадо зубров. В свое время эти красивые сильные животные в изобилии водились в Румынии, но, как и во многих других странах, были полностью истреблены. Нынешние зубры ведут свое происхождение

из Польши. Впрочем, новоселами являются только двое самых старых из них. Около десяти лет назад они были привезены из Беловежской пуши. Девять других можно считать уже коренными карпатскими жителями. Ведь они родились в Хацеском лесу.

К новоселью в Карпатах готовятся муфлоны —дикие горные бараны. Они недавно привезены из Австрии и сейчас проходят первую акклиматизацию в специальном загоне в Добрудже. В отличие от зубров муфлоны в Карпатах никогда не жили.

В Румынии уделяется

большое внимание охране редких животных. Запрещена, например, охота на черных коз, им тоже грозила опасность исчезновения. В суровые зимы дикие животные подкармливаются. В нынешнем году для этого выделено около 700 вагонов различных кормов.

Дмитрий Дымов, корреспондент ТАСС Бухарест

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26